

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franqueo.
NUMEROS SOBRES 10 CENTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
En la primera plana y sextillas, línea 0'20
En cuarta plana, id. 0'12
Comunicados, id. 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.— Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 6.º

Mahon, viernes, 20 de Agosto de 1886.

N.º 1.545.

SECCION POLITICA

QUESTION DE MOTES

Nosotros nos declaramos incompetentes. No podemos contestar á la pregunta de nuestro colega «El Estandarte».—«¿Qué será?»

Que D. Carlos de Borbon y Este tiene un médico particular titulado baron de Casa Retes, ó según otros, baron de Casa Rates? No lo sabemos. Aunque le llamaran baron de Casa Ratas, continuaríamos en la misma ignorancia.

¿Que ese baron, que es un personaje muy grave, ha sido visto en la Granja, llamando la atencion general? No lo sabemos.

¿Que ha llevado al real sitio una mision de don Carlos su amo, señor y enfermo? No lo sabemos.

¿Que cumpliendo esa mision ha conferenciado con el alemán señor Riedel, médico particular de S. M. la reina regente de España? No lo sabemos.

¿Que con este motivo recuerda «El Estandarte» que anunció un mes ha que el partido carlista depondría su actitud belicosa contra las instituciones y afirmó que en este año y acaso en los sucesivos no habría guerra civil provocada por el carlismo? No lo hemos olvidado.

—«¿Qué será?» pregunta «El Estandarte». «¿Qué será?»

¿Como no sea algo que nos saque á las mejillas el rubor de la vergüenza! Hay planes para que el carlismo no salga á campaña, según dice «El Estandarte». Don Carlos de Borbon confía al baron de Casa Retes, ó de Casa Rates, ó de Casa Ratas, su médico particular, una mision que debe tratar con el señor Riedel, médico particular de S. M. la reina regente de España, tal vez relacionada con aquellos planes. Dos médicos extranjeros se ocupan en nuestros asuntos, y dan motivo para que «El Estandarte» recuerde sus tranquilizadoras predicciones respecto al carlismo.

He ahí que para don Carlos, el médico alemán Sr. Riedel, es el presidente del Consejo de ministros en España. ¿Cuánta honra para nosotros!

Un cofrade conservador de «El Estandarte» (es «La Epoca»), tomó el asunto por su lado risible. No ha podido sufrir con tranquilidad que haya salido por ahí un nuevo título de España por obra y gracia de D. Carlos de Borbon, que así crea barones y generales, como se titula el duque de Madrid, en uso

de su soberanía. Y pide la aplicacion del Código penal á los que usan títulos apócrifos, títulos que no figuran en la «Cua Oficial de España».

Nosotros aconsejamos menos severidad. ¿Qué importa que un mote más ó menos ridículo conste ó no en aquel libro? Se necesita mucho deseo de inventar delitos para sujetar á sancion penal un hecho semejante.

Lo peor es la idea que se forma en un país en el cual se ven tantas gentes que no contentas con su nombre de pila, piden otro extravagante, (haciendo veces el Estado de obispo que les administra la confirmacion), á las piedras, á los rios, á las selvas, á las flores, á los brutos, á las aves, a las denominaciones de todo lo creado.

Aquí un conde del Bosque Oscuro, allá un marqués del Oso Blanco, al otro lado duques y barones del Arroyo Cristalino, del Verde Césped ó de la Espuela Triunfante, señalan el grado de desarrollo de la extravagancia humana.

Esta enfermedad no se da en las Repúblicas en las cuales se considera opuesto al principio de igualdad la existencia de títulos que recuerdan antiguos privilegios.

La monarquía es quien la fomenta y agrava, y ella es la responsable de que la extravagancia humana se decore con motes ridículos, adoptados en sustitucion de los sagrados nombres familiares.

(El Liberal).

Sobre el mismo tema leemos en «El Mercantil Valenciano»:

De médico á médico

Rueda estos días por la prensa la noticia de las idas y venidas médico-político-borbónico-trascendentales de un señor baron de Casa-Rates, según unos, ó de Casa-Ratas, según otros, médico de Cámara de D. Carlos. La cosa no tiene á nuestros ojos gran trascendencia; pero faltaríamos á nuestro deber de cronistas si no diéramos cuenta de ella que allá en el fondo, no es más que la version mil y una sobre la tan cacareada reconciliacion de las dos ramas borbónicas.

Pues es el caso que el baron susodicho, cuyo título sólo figura en la guía oficial que debe tener D. Carlos para su uso particular, abandonó por breve tiempo la salud de su augusto amo (creemos que así se dice en buen lenguaje monárquico), para venirse por acá y conferenciar repetida y gravemente en la Granja con el Dr. Riedel, médico austriaco que presta sus servicios á la señora regente.

Conocidas estas conferencias por la prensa, diéronse á la publicidad y llovieron comentarios, notándose

entre estos últimos los de «El Estandarte», periódico que há tiempo viene anunciando la reconciliacion entre las dos ramas, y que con motivo de esa singular consulta médica, repite otra vez que no habrá guerra civil.

¿A qué ha venido el de Casa Ratas? ¿Qué tiene que ver con el Dr. Riedel? ¿Por qué conferencian el médico de la regente y el médico del Pretendiente? Estos interrogantes se prestan, como ven nuestros lectores, á toda clase de cavilaciones y fantasmas; pero nosotros, que no tenemos aficion al género, nos limitamos á consignar las preguntas de los demás y una vez más nuestras opiniones, que son bien conocidas.

Si esas entrevistas misteriosas tuvieran el alcance, cuya sola hipótesis les dá importancia, serian verdaderas conspiraciones.

Pues bien; nosotros no tenemos fé ni en las conspiraciones de arriba, ni en las de abajo. No tenemos fé más que en aquello que se elabora en el seno de la opinion pública y conquista el apoyo y la fuerza de ésta. Todo lo demás, así se trame en las antecámaras palaciegas ó en cuadras, nos tiene sin cuidado.

No hay más soberano que la nacion y la opinion pública es su profeta. Fuera de ahí, consultas médico-políticas inclusive, todo es música celestial.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE El Liberal

París 16 de Agosto.

Sería tal vez prematuro decir que el antiguo mundo está en peligro, pero no es posible dudar que está en estado de fermentacion. Las clases inferiores se agitan. Sienten que la asociacion es una fuerza considerable y quieren beneficiar de la situacion. Sueñan con la independencia. Por eso el sindicato de los mozos de café y de restaurant, creado desde ayer se puede decir, ha tomado en muy pocos dias un desarrollo inaudito. Se han recibido ya más de 800 adhesiones. El sindicato nuevamente formado quiere obrar con moderacion, de acuerdo con el consejo municipal, la policia y los dueños de los establecimientos. Cree que una actitud digna hará más para el éxito de su causa que todas las manifestaciones exteriores. Todo bien considerado, la sociedad debe alegrarse, y aun gana cuando sus miembros prosperan; pero no hay que hacerse ilusiones, que después de haber triunfado una vez, los mozos de café tratarán de triunfar otra. Cuando el sindicato los habrá hecho fuertes, tratarán de reemplazar las propinas, que encuentran humillantes, por un sueldo fijo. ¿Y qué resultará? que los dueños de esos establecimientos aumentarán sus precios, y el público continuaria dando propinas, porque hay costumbres inveteradas que no es posible desarraigar.

Después de las reivindicaciones de los mozos de café, vienen ahora las de los mozos carniceros, que organizaron dias pasados una reunion á la que asistieron más de mil, y se habla tambien de otra que organizan los obreros zapateros. Tenemos

pues razon en decir que las clases inferiores se agitan.

Aquí, como en España, la gente se ocupa más de política que de negocios. Esto puede aplicarse muy especialmente á esta Cámara, cuyos miembros se preocupan actualmente de coaliciones contra el ministerio Freycinet, y de pretendidas rupturas entre la izquierda moderada y la izquierda radical, de que aprovecharía la derecha para derribar el ministerio. Entretanto negocios de suma importancia están en suspenso. Sin embargo, solo en el terreno de los negocios la union de los republicanos puede ser admitida.

Así se comprendió cuando se formó el ministerio actual, ministerio de transaccion, de conciliacion, de tregua entre los partidos, y que vivirá más de lo que muchos creen.

La mayor parte de los ministros, después del consejo celebrado el sábado, han salido de París. M. Grevy, presidente de la República, entra hoy en setenta y cuatro años. Con motivo de este aniversario, ha recibido numerosas felicitaciones de Francia y del extranjero. Las últimas noticias recibidas de Mont-sous-Vandrey, anuncian que el estado de salud de M. Grévy es excelente. M. de Freycinet partirá esta noche ó mañana para Mont-sous-Vandrey, donde permanecerá ocho ó diez dias más.

Telegrafian de Berlín al «Times», según informes de San Petersburgo, que los círculos políticos de esta capital se han preocupado mucho de la acogida particularmente halagüeña que se ha hecho en Alemania al marqués Tseng. Se teme que se establezca entre la Alemania y la China un acuerdo demasiado íntimo. Los políticos, que consideran como inevitable una guerra entre rusos y alemanes, muestran ya la Rusia amenazada al Este y al Oeste. Esta aprension se manifiesta tambien en la prensa rusa, y parte de ella se alegra de haber encontrado un pretexto para justificar sus incansables ataques contra la Alemania. El marqués Tseng ha dado en San Petersburgo una comida de despedida á la que asistían M. Vlangali subsecretario de Estado, varios otros altos funcionarios rusos, el embajador de Inglaterra, y los ministros de Alemania, de Francia y de Grecia.

Telegrafian de Londres que el ministerio ha elegido entre sus miembros un comité para estudiar la cuestion de Irlanda. Este comité se reunió ayer á las doce por primera vez, en la sala del Consejo en Downing Street. Se compone de Lord Salisbury, Lord Churchill, Sir M. Hicks-Beach, M. Mathews y M. Smith. Lord Salisbury presidió el Consejo y salió después para Osborne hasta el lunes. El Consejo que tendrá lugar en Osborne el lunes, bajo la presidencia de la Reina, fijará los términos definitivos del discurso del trono.

Los partes de Santo Domingo anuncian que los insurrectos mandados por el jefe Moya han atacado Santiago, y han sido batidos por las tropas del gobierno.

La manifestación del partido obrero belga se ha pasado con el mayor orden. La «Independencia Belga», llegada esta mañana, dice que el desfile de más de 20.000 manifestantes ha sido imponente y digno. El grito ¡viva la amnistia! ¡viva el sufragio universal! dominaba. Mucho entusiasmo, pero mucho orden. Se habían tomado las mayores precauciones. Las tropas estaban consignadas en sus cuarteles y los principales puntos estratégicos estaban ocupados militarmente. Pero la fuerza militar no ha necesitado moverse. El servicio de orden fué hecho por los gendarmes y la policía, sin incidente particular que notar en el gran desfile. Las delegaciones de provincias han sido muy aplaudidas. Los mineros de Borinage y de Charleroi han venido á pié, así como los tejedores de Gand, que han tenido que andar más de sesenta kilómetros, calzados la mayor parte, por no tener con que pagar el ferrocarril. Muchos de ellos estaban heridos por accidentes de las minas. A cada parada se sentaban sobre sus talones, como acostumbra hacer los mineros en marcha. Los manifestantes llevan carteles y banderas en que dominan las divisas siguientes: «Sufragio universal»—«Amnistia»—«Abajo el artículo 47 de la Constitución»—«No hay deberes sin derechos»—«Algemeen stemrecht». Muchas bandas de música tocan la Marsellesa que entonan los 20.000 manifestantes. El tiempo es magnífico, y la alegre multitud circula en medio de las iluminaciones de la fiesta nacional.

Bruselas 15, 11-60 n.—El mayor orden no ha dejado de reinar por toda la nación. El Rey y la Reina han asistido á la distribución de recompensas por bellas acciones y actos de valor que ha tenido lugar en el palacio de las Academias. SS. MM. fueron aclamados con entusiasmo. El gobierno va á conceder un gran número de indultos.

Una palabra más sobre la entrevista de Gastein. ¿Qué se ha resultado?

Los dos emperadores alemanes se han visto, sus cancilleres han comido, han bebido y han hablado; y ¿qué ha resultado de nuevo? Para nosotros, las cosas se han quedado como estaban. Alemania y Austria se esfuerzan en garantizarse recíprocamente la paz, por el temor que tienen una y otra de su vecina. Buscan el modo de arrastrar detrás de ellas las naciones que tienen alguna codicia que satisfacer, esperando así imponer respeto á los que temen. Vámos esfuerzos; el día que la Rusia quiera, tendrá los aliados que le interesa tener á su lado y no comprenderíamos el objeto de una cuadruple alianza de Austria, Rusia, Italia y Alemania. ¿Contra quién esta alianza? ¿Contra la Francia quizás? Pero la Francia no amenaza á nadie: solamente, tampoco sería menester amenazarla demasiado. La Rusia no puede entrar en una alianza sin tener su libertad de acción en Oriente ¿puede eso convenirle al Austria? Los diarios alemanes, si alaban tanto y tan repetidamente el buen acuerdo, la buena inteligencia de los tres emperadores es para ocultar mejor que esa buena inteligencia no existe realmente en el fondo. Los soberanos se hacen visitas, sus cancilleres tienen que hacer lo mismo. No hay en todo eso sino fórmulas y atenciones diplomáticas, y nada más. La entrevista de Gastein es en suma un factor más para la paz, pero no impedirá en el momento psicológico la guerra que todo el mundo presiente en el horizonte.

Se nos podría decir si es una atención dedicada de Bismarck hacia

el Austria, el haber escogido la ciudad de Gastein para la entrevista de los dos emperadores? ¿Este nombre no recuerda al soberano austro húngaro la famosa convención de Gastein que ha sido el preludio y la causa de la campaña de 1865 terminada en Sadowa?

Un corresponsal del *New-York Herald* ha tenido hace poco una entrevista en El Haya con el Barón Van Karnebeck, ministro de Estado de Holanda, con motivo de los últimos acontecimientos. El ministro holandés le ha dicho: Los desórdenes de Amsterdam han sido muy exagerados. Todas las clases de la población, fuera de los socialistas, simpatizan con el gobierno. Todos los habitantes respetables de Amsterdam protestan contra el juego de la anguila, que es un *sport* cruel y brutal. La verdad es que muchos alemanes vienen aquí con sus ideas comunales; han pervertido un cierto número de nuestras clases ignorantes con sus ruinosas teorías, orígenes de desórdenes para el porvenir; pero, por el momento se han conjurado las dificultades.»

El banquete imperialista

Un banquete reunía ayer 600 personas en el Salon de familias de San Mandé, para celebrar la fiesta imperial del 15 de Agosto, que reaniman esperanzas y renueva tristezas. M. Jolibois, presidente del grupo del *Appel au peuple*, pronunció un largo discurso, muy hábil y muy moderado que le concilió las simpatías de su auditorio, y en el cual hizo la apología del príncipe Victor. La reunión estuvo bastante animada y se terminó con el mayor orden.

Ultima hora

Dublin 16 de Agosto.—La situación que parecía querer calmarse el sábado, ha empeorado en el día de ayer. En la noche del sábado y domingo, un combate de los más sangrientos ha estallado entre católicos y protestantes.

Ha habido un gran número de heridos. En el día de ayer los protestantes han penetrado en muchas casas católicas. Por la noche los combates han recommenzado en las calles y han durado hasta bastante tarde.

La China y el Vaticano

Las últimas noticias recibidas de Roma anuncian que el Vaticano no ha estatuido todavía definitivamente en la cuestión del envío de un delegado apostólico á Pekin.

Bolsa

4 1/2 0/0 109'52.—3 0/0 83.—Exterior 60'75.—Norte de España 380.—Zaragoza, 368'75.

MAHON

Nuestros amigos han acordado presentar la siguiente candidatura en la elección de diputados provinciales que ha de tener lugar el día 5 del próximo Setiembre.

D. Francisco Morillo y Seguí.

D. Francisco Amengual y Pons.

Rogamos á nuestros correligionarios y amigos favorezcan con sus votos la anterior candidatura, que no dudamos merecerá sus simpatías del mismo modo

que las ha merecido del comité electoral que la ha acordado.

Dos meses hace que se están celebrando en esta ciudad bailes públicos en las calles sin que al «flautin» se le hubiera ocurrido ni una vez siquiera que esta clase de diversiones molestaran á los vecinos y dificultaran la circulación en la vía pública; pero ha sido suficiente que el Sr. Trémol los haya prohibido para que el citado periódico se arrimara como de costumbre al sol que más calienta, y abominara de los citados espectáculos, diciendo que no pueden aplaudirlos más que los payasos y saltimbancos, cuando á éstos es á los únicos á quienes pueden disgustar por temor de que no les echen el oficio á rodar.

No hemos dicho nunca, que el señor Trémol prohibiera la celebración de bailes públicos en esta ciudad; lo que dijimos sin asegurarlo, y repetimos ahora afirmándolo, es que dicho señor había prohibido la celebración de bailes públicos en las calles de esta ciudad y que esta medida no merecería el aplauso del vecindario; de esta verdad puede convencerse el Sr. Trémol, preguntando, no á los que le rodean que no se la dirán nunca, sino á cualquier hijo de vecino, cual ha sido el efecto producido entre estos habitantes por tamaña prohibición.

Y no cabe afirmar que los carruajes no podían transitar por la calle; pues sabido es que en Mahón, exceptuando las salidas del teatro, una vez al año, y aun por casualidad, se ve cruzar un carruaje por las calles durante la noche, como no cabe tampoco alegar el descanso de los vecinos, pues vecinos hay tambien en las plazas públicas y no obstante en ellas se permiten los bailes; tal vez porque se sabe que nadie irá allí á celebrarlos. Lo que sucede aquí señor Trémol, es que hay ciertos entes en la sociedad mahonesa que no pueden sufrir en manera alguna, que el pueblo se divierta, y hace todo lo posible para quitarle las diversiones todas.

Desde tiempo inmemorial todas las músicas de los regimientos que han guarnecido esta plaza tocaban durante el verano de 9 á 11 de las noches de los domingos; al paseo-acudía, llenándolo de bo'e en boté, la honrada clase trabajadora en busca de aquel rato de solaz, pero los entes de que hemos hablado antes no podían ver con buenos ojos que sus familias de sangre azul por supuesto, rozasen con gente del pueblo que tal asco les producía, (palabras textuales), y la música de Filipinas que había empezado á seguir la tradicional costumbre, toca ahora de 6 y media á 8 y media. El paseo por la noche está desierto.

Los oficiales de un taller de zapatería de la calle del Sol tuvieron la ocurrencia de dar un baile público frente á su establecimiento; el baile estuvo animadísimo y otros vecinos de diferentes calles de esta ciudad imitaron el ejemplo; los bailes tomaron incremento; la gente baja buscaba en ellos el rató de expansión que se les había quitado con la música, se divertía en una palabra; y esto ha sido suficiente para que se le quite la diversion diciéndole: «puedes dificultar el paso del coche de tu señor, retráte siervo».

Y el pueblo obedece y calla porque espera con ansia llegue el día de su redención, para cobrarse ojo por ojo y diente por diente.

Anoche tuvimos el gusto de visitar el nuevo establecimiento «El Arca de Noé» de los Sres. Pons, don Francisco y don Pedro. Si el decora-

do del mismo y la buena distribución de los artículos que en él se hallan espuestos dan una idea del buen gusto artístico de sus dueños, no lo dan menor de su inteligencia en el ramo de coloniales las excelentes marcas de fábrica que en la mayoría de los géneros pudimos anoche apreciar; además de los embutidos de las principales fabricas tanto nacionales como extranjeras, quesos de Holanda y de Gruyera, fina y variada galleta y otra infinidad de artículos análogos, llama la atención el rico y variado surtido de vinos y licores de fabricas tan conocidas y acreditadas como las de Gobeslehardon fils aine, y Fraure Frère de Burdeos, Barceló y Torres de Málaga, Ches de Cazanova de Avize (Champagne), de las cuales son representantes los señores Pons, y otras muchas que en este momento no recordamos. En el propio establecimiento se admiten tambien pedidos de los acreditados ladrillos hidráulicos, cuyos excelentes resultados han podido apreciarse ya en todas ó casi todas las poblaciones de esta isla.

En suma, Mahón cuenta desde ayer con un nuevo establecimiento digno de su importancia y que no dudamos reportará á sus inteligentes propietarios los óptimos resultados.

El próximo domingo celebrará la aldea de San Clemente su anual fiesta cívica religiosa en honor de su patrono. El sábado por la noche habrá baile público hasta el amanecer; el domingo por la mañana misa mayor solemne con sermón y por la tarde las anunciadas corridas, terminando la fiesta con el obligado baile. Tanto el sábado como el domingo formará la música del baile la banda del pueblo de San Luis dirigida por D. Esteban Bagur.

A fin de dar mayor lucimiento á las corridas habrá una extraordinaria de mulos.

Desgraciadamnte se han confirmado nuestros presentimientos. Ayer por la tarde fué encontrado en la cala de San Esteban el cadáver del payés del término de Villacarlos de que hablábamos en nuestro número de ayer. El infeliz tenía una soga atada al cuello á la que iba sujeta una piedra de más de dos arrobas de peso. Descanse en paz.

Segun nuestros informes, se ha formado ya en esta ciudad una empresa para llevar á cabo el viaje de recreo á Barcelona durante las fiestas de la Merced. Una comisión de la misma debía pasar hoy á tratar con la Empresa de vapores acerca la subvención que está exigiria para poner á disposición de los expedicionarios uno de sus buques. Añadíase además que si por una ú otra causa no fuera posible obtener ninguno de los vapores mahoneses se fletaría el vapor «María» que está disponible en el puerto de Palma.

El domingo por la noche la compañía de zarzuela que actúa en el teatro de verano de Ciudadela, dará una función en el casino «La Instrucción Alayorense» de Alayor poniendo en escena las zarzuelas «La Gallina ciega» y «El Lucero del Alba» con la compañía y orquesta que actúa en el teatro de verano de Ciudadela. Concluida la función tendrá lugar baile de Sociedad.

El tiempo continúa revuelto; esta mañana ha amanecido lloviendo pero el fenómeno ha durado poco y el viento Norte ha disipado algun tanto las nubes que cubrian el horizonte. La temperatura ha continuado siendo impropia de la estación.

La junta Directiva de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria ha pasado hoy a visitar al nuevo Delegado del gobierno en Mahon Sr. Trémol.

Los vecinos de la calle de Portal de Mar se vieron al anocheecer de ayer obsequiados por una brillante serenata dada por todos los chiquillos del barrio en celebración de haber contraído segundas nupcias uno de aquellos vecinos.

Gracias á la oportuna intervención de los agentes de orden pública serenata no duró todo lo que hubieran deseado los autores de la misma.

A causa sin duda de lo desapacible del tiempo, fué escasísima la concurrencia que anoche asistió al paseo de la Esplanada donde como de costumbre estuvo tocando la música de Filipinas.

En la mayor parte de los pueblos vinícolas de la isla, la uva va entrando, dice «El Isleño», en sazón, y en algunos de ellos en la próxima semana empezará la vendimia. La cosecha, no obstante de haber sido atacados algunos viñedos por el *mildew* y el *oidium*, se presenta abundantísima y los precios ofrecidos pronunciándose en alza, habiéndose verificado opera-

ciones en los últimos días á 16 y 17 reales el quintal mallorquin.

Al decir de un colega circulan en Málaga duros falsos del año de 1883, distinguiéndose de los legítimos en la circunstancia de que tienen más peso y el cordoncillo es mas basto, presentando el escudo del anverso algunas irregularidades.

El tenor Gayarre ha hecho construir en el Roncal un juego de pelota que le ha costado nueve mil duros, regalándolo á sus jóvenes paisanos para que puedan ejercitarse en el juego preferido de los navarros.

Leemos en «El Palmesano»:

«Segun nos dice persona fidedigna, ha cesado en la direccion del periódico «El Demócrata» nuestro particular y querido amigo D. Manuel Martínez de la Cuesta, atribuyéndose su dimision á diferencias surgidas en el seno de aquella redaccion.»

Sentimos la separacion de persona tan digna y creemos que habrán sido motivos muy poderosos los que le hayan decidido á tomar semejante resolución.

Dícese que le sustituirá en aquel cargo D. Francisco García y Orell, que ya lo desempeñó en época anterior.»

BOLSA DE MADRID

19 de Agosto.

4 por 100 interior perpétuo. . . 60'500
4 por 100 amortizable . . . 76'800
Billetes Hipotecarios de Cuba. 94'400

BOLSA DE BARCELONA

19 de Agosto, 5 l.

4 por 100 interior. 60'250
4 por 100 exterior. 61'750
4 por 100 amortizable 76'500

Billetes hipotecarios de Cuba.	94'000
Banco Hispano Colonial	41'500
Crédito Mercantil.	00'000
Banco de Cataluña	00'000
Acciones ferrocarril Francia.	31'500
Id. Norte	81'000
Id. Orense.	09'870
Obligaciones Francia.	59'250
Id. Orense.	30'000
Id. Almansa.	64'300
Id. Norte.	70'250
Carpetas libradas.	85'000

Las capsulas Dartois, con creosota de alquitran de Haya, ven su exito aumentarse todos los días, resultado natural de una buena y seria preparacion. Cura muy rápidamente los catarros, bronquitis crónica, etc. etc.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 19

De Barcelona v. correo «Nuevo Mahonés», cap. D. Miguel Tuduri, con 21 trip., 39 pas., efectos y la correspondencia.

Buques despachados

Día 20

Para Philippville pol. gol. «Isabel», cap. D. Bernardo Roca, con 7 trip., y lastre.

Para Barcelona vapor Austro-Ungaro «Adria», cap. Mr. L. Pascualetto, con 24 trip., y maderas.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 20.

La Gaceta publica el protocolo reconociendo Inglaterra la soberanía española en las islas Carolinas y Palaos.

Está acordada la creacion de tres laboratorios químicos de medicina en Madrid, Barcelona y Sevilla.

Esto nada me gustó; seguí unos días diciendo misa, y al cabo de los cuales fui á hablar al cura y le pregunté qué había, y me contestó:

—Estoy pensando como arreglarlo. ¡Como tiene usted esa falta de oído! Veremos de que modo lo combinamos. Usted siga ahí y cuente con mi proteccion.

—Pero, señor, cura: haga usted teniente al sacristan y déme usted la plaza de sacristan.

—Yo se lo propondré, pero no va á querer, reservadamente le digo, sin que nadie se entere: ¡Cuidadito! que uno de estos días los empleados de las parroquias van á ser de nombramiento, y como el sacristan mayor es párroco de la provincia de Córdoba, entonces se le dará á usted su empleo, pero ¡mucha reserva! que todo se arreglará.

Entonces me retiré, y á los tres ó cuatro días de esto, me dijo el señor cura:

—Vaya usted á ver al señor secretario, que le llama...

Esto me extrañó, y al concluir de decir misa, fui al cura y le dije.

—¿Para que soy llamado por el secretario?

—Me parece que es para darle un destino de 22 reales, pero no

Madrid 20.

Circulan rumores de la reconciliacion del partido izquierdista con el partido fusionista en la próxima legislatura.

El señor Salamanca afirma que no se dirige con acierto la situacion ni se responde de ningun modo á la opinion general del partido.

Anuncios preferentes

D. Miguel Pons y Orfila, Recaudador de contribuciones é impuestos de esta localidad:

Hago saber: Que trascurrido el plazo prefijado en el edicto y anuncios de primera cobranza para que los contribuyentes de este distrito municipal hiciesen efectivas las cuotas pertenecientes al actual trimestre, por concepto territorial é Industrial, ya fuese por sí ó por medio de sus representantes, sin que por ello lo hayan verificado en su totalidad, la autoridad municipal de este distrito, en virtud de certificación expedida por esta recaudacion de los que aparecen en descubierto y en uso de las facultades que le concede el artículo 22 de la Instrucción de 20 de Mayo de 1884, se ha servido firmar á continuacion la siguiente

PROVIDENCIA:

Mediante no haber satisfecho sus cuotas los contribuyentes expresados en la precedente certificación, dentro del plazo hábil que se señaló en los edictos de cobranza que se fijaron en esta localidad con la debida anticipacion, antes de abrirse el pago de dicha contribucion correspondiente al primer trimestre de este año económico, quedan incursos en el recargo del 5 por 100 sobre sus respectivas cuotas que marca el artículo 16 de la Instrucción de 20 Mayo 1884; en la inteligencia de que si en el término de tres días no satisfacen los morosos el principal y recargo referido, se expedirá el apremio de segundo grado. Y hago entender al recaudador la precisa obligacion que tiene de consignar en los recibos talonarios el importe del recargo que cada deudor satisfaga. Así lo mando y firmo poniendo el sello de mi oficina en Mahon á 20 de Agosto de 1886.—El Administrador Depositario, P. P. J. Sancho.

Así, pues, en cumplimiento de lo que previene el referido artículo, y en virtud de la providencia que precede, es de esperar que los que no hayan satisfecho sus cuotas se apresuren á verificarlo en los expresados días 20, 21 y 22 del mes de Agosto si no quieren incurrir en los apremios sucesivos.

Mahon á 20 de Agosto de 1886.—El Recaudador, Miguel Pons y Orfila.—Publíquese y fíjese este edicto en los parajes de costumbre de esta localidad.—El Alcalde, Sebastian Vinent.

Folleto de El Liberal 8

HISTORIA DE MI CAUSA

por el PRESBITERO CAYETANO GALEOTE

(Continuacion)

—¿No le estorba á usted la falta de oído?

—Si, señor, le dije; pero podré confesar en el confesionario mis retirado.

—Entonces ya veremos; espere mos unos días, y de todos modos será V. colocado. Usted se queda aquí, y ¡cuidado que hay que tener mucho sigilo! Por lo pronto, tiene usted una misa de doce reales á las ocho, y yo le hablaré al sacristan para que le llame cuando haya alguna presencia.

Me ofreció dinero si queria y le dí las gracias, y yo me ofrecí á predicar gratis. Entonces me encargó un sermón para doce ó catorce días despues. Me retiré y fui á ver en el acto al padre Gabino á darle las gracias y contarle el resultado de mi presentacion al cura de San Marcos; y el padre Cabino añadió:

—Pues bien ¡mucho sigilo! y esperar unos días...

Principié á decir misa en San Marcos para esperar unos días; durante éstos mandó el Sr. Vizcaino

al sacristan y al acólito á mi casa, con la cuenta de 287 reales, con los libros para que firmara. Como en la cuenta eran 301 reales segun me dijo el último día, no quise firmar ni dejar salir los libros hasta que me diese los 14 reales que me daba de menos. Se dejó el sacristan los libros y al poco rato volvió con el dinero íntegro, diciendo que habia dicho Vizcaino, que por no tener mas cuestion perdía los 14 reales. Entonces firmé los libros.

—A los ocho ó nueve días que estaba diciendo misa en San Marcos, el señor cura despues de celebrar, me llamó aparte y me dijo:

—¿Tiene usted el sermón trabajado?

—Si, señor, le contesté.

—Lo siento porque ya no se necesita, puesto que el domingo hay que leer la Encíclica.

—Pues nada hay perdido, añadí, porque yo no pensaba llevarle de nero.

Le dije luego que cuando me daba la colocacion.

—¿Qué se yo! me contestó; ya he ido dos veces á palacio, y no voy mas...

—Pero ¿será pronto?

—Sí; yo creo que es necesario ver de que modo se arregla esto.

En fin, ya veremos...

diga usted que se lo he dicho yo. ¡Cuidadito!

Fui á ver al secretario y le dije: —El señor cura me ha dicho que usted me llama...

—¿Pero no le ha dicho el cura, para qué?

—No: me ha dicho solo que usted me llama.

Quedó un poco suspensó, y añadió: es para darle á usted el título de coadjutor de Fuencarral. Allí hay una señora que dá 12 reales por la misa; piénselo usted por si le he de extender el nombramiento pero vaya usted á ver al cura de San Marcos que él tiene la nota y se lo explicará mejor.

Esto me puso de mal temple, y fui á ver al cura y le dije:

—El secretario me ha dicho que tiene usted la nota.

—¡Ah! Si: se me olvidaba, exclamó registrándose los bolsillos encendido como una grana.

El papelito decía sobre poco mas ó menos lo siguiente:

«Se necesita un coadjutor en la parroquia de Fuencarral, con la asignacion de 6 reales con descuento y una misa de 12 reales en el oratorio de una señora los días que no tenga obligacion de decirla por el pueblo.»

(Continuará).

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm. 25.

Gran Baile

D. José Fortuny, dueño del cafetín EL TRUENO participa á sus numerosos parroquianos y á las señoritas aficionadas á la Terpsicore, que se celebrará baile mañana y domingo en los grandes corredores del ex-claustro del Carmen. Por primera vez en esta temporada se bailará el Galop infernal.

Subasta

El día 27 del corriente á las once de la mañana, en el despacho del Notario de D. Francisco Andreu, se venderán en licitación verbal, sin sujeción á tipo alguno los almacenes números 16, 19 y 20 del Andén de Levante, juntos ó por separado. Los títulos de propiedad y condiciones de la venta están de manifiesto en el despacho de dicho Notario.

TALLER DE RELOJERÍA

Cárlos Arguimbau y Fortuny ofrece á este respetable público sus servicios en el ramo de relojería en general.

Estará á las órdenes de las personas que se dignen honrarle con su confianza, desde el día 23 de Agosto.

Plaza del Carmen núm. 10

Platería de D. Juan Tudri

Subasta

El día 22 de Agosto á las diez de la mañana se venderán en licitación verbal si las posturas fueren competentes, en el despacho del notario D. José Vinent y Seguí las fincas situadas en Al yor y su término que siguen:

Una porción de terreno de cinco cuarteras sembrado dividido en 13 cercados y una viña con un algibe y era todo contiguo sito en el Camí Nou del Norte de la carretera de Mahon á Ciudadela, bajo el tipo de 1350 libras.

Una pieza de tierra antes viña de 4.000 cepas sita en Biniazau, bajo el tipo de 400 libras.

Una porción de terreno sita en Biniazau, de una cuartera sembrado, dividida en dos campillos antes cuartero y una viña conteniendo un pozo, bajo el tipo de 850 libras.

Un huertecito denominado «La júa» sito en la calle de San Pedro, bajo el tipo de 300 libras.

Una porción de tierra de cabida de tres barcillas sembrado dividido en dos campillos, se halla situada en el punto denominado darrera el muli de Nadal, bajo el tipo de 275 libras.

Un cercado de unos 8 almudes sembrado sito en el Camí den bój, bajo el tipo de 140 libras.

Una viña de 5.000 cepas en el camino de Biniazau, bajo el tipo de 800 libras.

Una porción de tierra de unas 17 barcillas sembrado, con boyera y casito, dividida en 7 cercados situados en tierras de Biniazau, bajo el tipo de 2.200 libras.

La casa n.º 4 de la calle de la Virgen bajo el tipo de 1.400 duros.

La casa n.º 4 de la calle Ancha bajo el tipo de 730 duros.

La casa n.º 2 de la calle de las Novias bajo el tipo de 600 duros.

La casa n.º 9 de la calle del Angel bajo el tipo de 320 duros.

La casa n.º 7 de la calle del Angel bajo el tipo de 400 duros.

Y la casa n.º 5 de la propia calle del Angel bajo el tipo de 400 duros.

Las fincas se subastarán separadamente, y no concluyendo el remate el día señalado seguirá la subasta el siguiente ó siguientes necesarios á la misma hora.

El pliego de condiciones y los títulos de propiedad quedan de manifiesto en poder del referido notario.

Listas de embarque
Imprenta de EL LIBERAL

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas

Caries, hinchazón de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc, deben usar el Elixir dentífico Saint-Serrant del Doctor Casasa

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.
Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.
Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.
Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

Venéreo y sífilis

en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Pildoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede guardarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivos, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.
Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Jabon de tocador

Gran novedad y baratura

De la muy acreditada fábrica de los Sres. Carrió y Amengual de Ciudadela. Estos señores en vista de la gran aceptación que de día en día van obteniendo los buenos jabones que fabrican, no perdonan medio alguno para adquirir toda clase de máquinas y aparatos modernos que perfeccionen su elaboración, habiendo introducido el Jabon de tocador aromatizado con finas esencias y en forma de elegantes pastillas, que tiene la ventaja de ser aplicable al planchado, bastando para ello una pequeña cantidad mezclada con el almidon para que la ropa adquiera un fino brillo y una flexibilidad que hace su uso más duradero.

Representante en Mahon, D. Francisco Riudavets
Confitería LA PALMA, Hannover, 24

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!



POR MEDIO DE EL
Elixir Dentífico
DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS

de la Abadía de SOULAC (Gironde)

Prior Dom MAGUELONNE

2 MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1880 Londres 1884

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR Pedro BOURSAUD

« El empleo cotidiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la carie fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.
« Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias. »
Casa fundada en 1807
Agente General: SEGUIN 3, Rue Huguerie, 3 BORDEAUX



Depósito en todas las Farmacias y Perfumerías de Francia y Estranjero

Traje completo 12 PESETAS

BAZAR CANET Y PONS

Pantalones hechos á 3 PESETAS

Vocabulario Menorquin-castellano

por Juan Benejam

Véndese al precio de Ptas. 1'25 encartonado y á 1 peseta en rústica, en Mahon, librería de Bals, calle Hannover, y en la imprenta de EL LIBERAL.

Alcaldía de Mahon

La festividad de San Clemente se celebrará el próximo domingo 22 del actual con bailes y carreras que tendrán lugar en la aldea de San Clemente. las cuales serán premiadas con una cuchara de plata.

Las carreras empezarán a las cuatro y media de la tarde del referido día 22, debiendo observarse las reglas siguientes:

1.º Para ganar el premio será requisito indispensable que á lo menos entren en competencia dos caballerías de cada clase.

2.º Las carreras tendrán lugar en la forma de costumbre, saliendo al mismo tiempo las caballerías y dando el sus el Sr. Presidente cuando estén en línea. Si les fuese difícil emprender la carrera con la igualdad debida podrá darseles el sus paradas colocándose en este caso frente á la tribuna de la presidencia.

3.º Los ginetes que en el acto de correr cierran el paso á sus competidores —vulgarmente tancar—no tendrán opción al premio y se les impondrá la multa de 2'50 ptas.

4.º Las caballerías que se presenten á disputar el premio deberán reunir las condiciones necesarias para la carrera, á juicio del Sr. Presidente.

5.º Además de las carreras anunciadas, se celebrará una extraordinaria de mulos la cual será premiada con una cuchara de plata.

6.º Terminadas las espesadas carreras se dará principio al baile público.

Mahon 18 agosto de 1886.—Sebastian Vinent.

Agencia de Contribuciones de Menorca.

Los señores contribuyentes territoriales en los demás pueblos de la isla, cuyas cuotas están domiciliadas en esta Agencia, podrán pasar á recoger de esta oficina sus correspondientes recibos hasta el día 24 del corriente.

Mahon 18 Agosto de 1886.—El Agente, Miguel Pons y Orfila.

Para Barcelona directamente

Saldrá de este puerto el próximo martes 24 del actual á las cinco en punto de la tarde el magnífico vapor-correo

PUERTO-MAHON

al mando de su acreditado capitán don José Pons admitiendo carga á filete y pasajeros. Y de Barcelona saldrá también directamente para esta el viernes 27.

Como el vapor-correo «Nuevo Mahonés» ha de quedar en situación de reserva á principios de Setiembre próximo, para proceder á la limpia de fondos y reparaciones necesarias, y debiendo ser sustituido en sus viajes cubiertos á Alcaldía y Barcelona por el vapor «Puerto-Mahon», se avisa al público que despues del viage que hoy se anuncia de este último buque, quedarán suspendidas las expediciones quincenales directas del mismo á Barcelona.

Mahon 17 Agosto de 1886.—La Administración.

Baños de Vista Alegre

Los baños de Vista Alegre son considerados los mejores del puerto por sus independientes, frescas y limpias aguas, recomendables por todos conceptos.

El dueño de los baños ofrece además á los concurrentes á los mismos, una hermosa galería donde solazarse, la cual presenta el mejor panorama del puerto. En ella pueden merendar los bañistas para lo cual hallarán sillas, mesas, platos y y demas utensilios, con abundancia de agua fresca, todo gratis.

El precio de los citados baños es por además económico y desde primeros de Setiembre costarán solo á razon de 15 céntimos de escudo cada uno.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.